

ΠΛΑΙΣΙΟ ΑΠΟΦΑΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΟΥ Φ.Σ. ΤΟΠΟΓΡΑΦΩΝ 9.10.2019

Το τελευταίο διάστημα, μετά και τις τελευταίες εκλογικές αναμετρήσεις και την ανάδυση αυτοδύναμης κυβέρνησης της Ν.Δ. έχουμε την αρχή μιας νέας πολιτικής περιόδου. Αρχικά, έχουμε την εδραίωση ενός νέου δικομματισμού ανάμεσα στα κυρίαρχα αστικά κόμματα (Ν.Δ. και ΣΥΡΙΖΑ), τα οποία συγκέντρωσαν την πλειοψηφία σχεδόν των ψήφων, παγιώνοντας έτσι μια αντιδραστική στροφή στο πολιτικό σκηνικό. Ταυτόχρονα, το γεγονός ότι η Χρυσή Αυγή, η φασιστική συμμορία που ευθύνεται για μια σειρά από επιθέσεις σε πρόσφυγες, μετανάστες, εργαζόμενους και αγωνιστές δεν μπήκε στη Βουλή, δεν πρέπει να συνεπτόγεται και μια επανάπαυση για την επικινδυνότητα του φασισμού. Αυτό γιατί μεγάλο κομμάτι των ψηφοφόρων της ενσωματώθηκαν απ' την Ν.Δ. με την ακροδεξιά ατζέντα. Είναι το κόμμα του Βελόπουλου, που αποτελεί έναν πιο "καθώς πρέπει" εκφραστή των ιδίων απόψεων, αποτελώντας έτσι ένα ακροδεξιό κόμμα-κομπάρσο πιο χρήσιμο στην παρούσα φάση για το σύστημα, που θα μπορεί να έχει ρόλο εντός του Υπουργικού (πιθανά και εντός μιας μελλοντικής κυβέρνησης).

Σε αυτό το πλαίσιο, η κυβέρνηση πραγματοποιεί τις πρόσφατες επιχειρήσεις - "σκούπα" στα Εξάρχεια, με πρόφαση την πάταξη του ναρκεμπορίου, οι οποίες όμως έδειξαν καθαρά το πραγματικό τους πρόσωπο με τις εκκενώσεις καταλήψεων στέγης προσφύγων, στις οποίες γίναμε μάρτυρες τοκαριστικών εικόνων με οικογένειες με μικρά παιδιά να πετούν για έξω από τα σπίτια τους. Οικογένειες που η εναλλακτική τους λύση διαβίωσης είναι τα στρατόπεδα συγκέντρωσης μεταναστών όπως αυτό της Μόριας όπου με χωρητικότητα 3.000 ατόμων προβάλλονται αυτή τη στιγμή 13.000 άτομα, αποτέλεσμα της οποίας κατάστασης είναι νεκροί άνθρωποι από πυρκαγιά ή επειδή εμψάλλονται καταφύγιο σε χαρτόκουτα. Έτσι, γίνεται ξεκάθαρο ότι καμία μαφία ναρκωτικών δεν καταδιώκεται, αντίθετα τσακίζονται τα πιο καταπιεσμένα κομμάτια του λαού με στόχο την ανάπλαση και την τουριστική αξιοποίηση της περιοχής των Εξαρχείων και των κινήσεων που γίνονται προς αυτή την κατεύθυνση (αγορά αρκετών ακινήτων από επενδυτές). Προφανώς, άμεση σχέση με "τον νόμο και την τάξη" έχει και η ρητορεία περί ασύλου "ανομίας και ναρκωτικών", που χιζεται εδώ και τόσα χρόνια. Αυτή την ιδιαίτερη συνθήκη της ευρύτερης περιοχής του κέντρου αφορά άμεσα και τις σχολές που βρίσκονται σε αυτό, όπως η Αρχιτεκτονική, η ΑΣΟΕΕ και η Νομική και την ταυτόχρονη κατάργηση του ασύλου.

ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΑΣΥΛΟΥ

Γι' αυτό, κομβικό ρόλο στη συνολική επίθεση της κυβέρνησης παίζει και η κατάργηση του ασύλου, με νόμο που ψηφίστηκε μέσα στο καλοκαίρι με τις σχολές κλειστές και ορίζει ότι πλέον (και θεσμικά) είναι δυνατή η επέμβαση αστυνομικών δυνάμεων στα πανεπιστήμια αυτεπάγγελτα. Η θεσμική κατάργηση του ασύλου αποτελεί ξεκάθαρη επίθεση σε μια κατάκτηση του λαϊκού κινήματος, δηλαδή τη δυνατότητα να οργανώνονται και να προστατεύονται μέσα στο πανεπιστήμιο οι φοιτητικοί και ευρύτερα κοινωνικοί αγώνες, και οι σχολές να αποτελούν χώρο πολιτικής και πολιτιστικής έκφρασης και δράσης, καθώς εμποδίζεται η παρέμβαση και η εμπλοκή του κράτους και της αστυνομίας στη δράση αυτή. Η συγκυρία στην οποία ήρθε η κατάργηση αυτή δεν είναι τυχαία, καθώς έγινε μετά από μια μακρά περίοδο στοχοποίησης των χώρων ασύλου από το κράτος και τα ΜΜΕ ως χώροι "βίας και ανομίας", ταυτίζοντας ταυτόχρονα την πολιτική δράση στις σχολές με τα φαινόμενα αυτά. Όλα αυτά την ίδια στιγμή που σύμφωνα με στατιστικά του ίδιου του ελληνικού κράτους, στο πανεπιστήμιο λαμβάνουν χώρα πολύ λιγότερες παραβατικές συμπεριφορές από άλλους δημόσιους και μη χώρους, αντίθετα με όλη την κυρίαρχη προπαγάνδα περί ασύλου, βίας και ανομίας. Έτσι, σε μια περίοδο που η κυβέρνηση σκοπεύει να φέρει αλλαγές στην εκπαίδευση, καταργεί το άσυλο και διευκολύνει έτσι την καταστολή των αγώνων των φοιτητών που θα προκαλέσουν οι αλλαγές αυτές.

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΑΝΑΔΙΑΡΘΡΩΣΗ

Βασικές κατευθύνσεις του νομοσχεδίου Κεραμεώς για την τριτοβάθμια εκπαίδευση είναι η πειθάρχηση των φοιτητών και η αυταρχικοποίηση των ιδρυμάτων που θα μπορεί να ελαττώσει την εύρυθμη λειτουργία ενός πανεπιστημίου «αυτόνομου», («ευέλκτου» και «ανταγωνιστικού») στα πλαίσια της «ανάπτυξης».

ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ - ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ

Δηλαδή, ένα πανεπιστήμιο αυτοχρηματοδοτούμενο, όπου με τη ρευστότητα της κρατικής χρηματοδότησης θα προσπαθεί να εξασφαλίσει πόρους για τη λειτουργία του, και θα γίνεται με την προσέλκυση επιχειρήσεων για πραγματοποίηση ερευνητικών προγραμμάτων και την εκμετάλλευση της περιουσίας των Πανεπιστημίων για τα συμφέροντά τους. Στο κομμάτι αυτό έρχεται και η επαναφορά των Συμβουλίων Ιδρυμάτων, τα οποία θα αποτελούνται από πανεπιστημιακούς, αλλά και στελέχη επιχειρήσεων και λοιπούς εξωπανεπιστημιακούς. Έτσι, τα όργανα λήψης αποφάσεων για σειρά ζητημάτων της ακαδημαϊκής κοινότητας θωρακίζονται περαιτέρω από παρεμβάσεις φοιτητών και λειτουργούν αμεσότερα στις κατευθύνσεις κεφαλαίου και αγοράς εργασίας. Στην ίδια κατεύθυνση έρχονται και οι εξωτερικές αξιολογήσεις στα ιδρύματα, με βάση κριτήρια που θα ορίζονται από τις κυβερνήσεις και την αγορά, όπως η υλοποίηση πτυχών της αναδιάρθρωσης κ.ά. και όπου με βάση αυτά θα κρίνεται και το αν το ίδρυμα θα λαμβάνει δημόσια χρηματοδότηση, καθώς και το ύψος αυτής. Περνώντας αυτό το μέτρο, θα μιλάμε για μια κατάσταση που τα ιδρύματα θα απειλούνται με κλείσιμο λόγω υποχρηματοδότησης ή με συγχώνευση, με στόχο τόσο να επιβληθούν με πιο ολοκληρωτικό τρόπο τα μέτρα για την εκπαίδευση, όσο και να αναδιαμορφωθεί ο χάρτης των τμημάτων που υπάρχουν και μάλιστα από εξωτερικούς φορείς οι οποίοι δεν έχουν σχέση με τα ελληνικά πανεπιστήμια αλλά σπαρτίζονται από καθηγητές πανεπιστημίων του εξωτερικού μέχρι μόνιμους εταίριων.

Η αναδιαμόρφωση αυτή του χάρτη της εκπαίδευσης περνάει μέσα και από τις αλλαγές στα προγράμματα σπουδών των ιδρυμάτων. Οι οποίες τα τελευταία χρόνια στοχεύουν και στην αποστοίχιση επαγγελματικών δικαιωμάτων και τη διάσπαση του ενιαίου πτυχίου. Το υπουργείο παιδείας φέρει να καταθέτει, σε φαινομενικά άσχετο νομοσχέδιο, πρόταση απλοποίησης της διαδικασίας αναγνώρισης και εξίσωσης των πτυχίων ιδιωτικών και δημοσίων πανεπιστημίων μια κίνηση η οποία έρχεται να υποβαθμίσει τα πτυχία των δημοσίων ΑΕΙ. Πρόκειται για μια κίνηση συμπίεσης των ΑΕΙ, στα πρότυπα της ΕΕ ενσωματώνοντας τα πτυχία των αποφοίτων με τις ανάγκες της αγοράς εργασίας αλλά και μέσω της απαξίωσης της Δημόσιας Ανώτατης Εκπαίδευσης καταπατάται, άτυπα αλλά ουσιαστικά, το άρθρο 16. Συμπληρωματικά σε αυτή τη διαδικασία έχουμε απ' τη μια την "απελευθέρωση" των μεταπτυχιακών προγραμμάτων, τα οποία στην πλειοψηφία τους έχουν διδάκτρα και τη δημιουργία ξενόγλωσσων προπτυχιακών προγραμμάτων με διδάκτρα, κάνοντας έτσι "άνοιγμα" στο να μπουν σε μετέπειτα επίπεδο και στα προπτυχιακά, και απ' την άλλη την απελευθέρωση της δυνατότητας να αλλάζουν τα προγράμματα σπουδών των ιδρυμάτων σε ρυθμούς και με κριτήρια που θα ορίζονται από τα ιδρύματα και τα Συμβούλια Ιδρυμάτων χωρίς εμπλοκή των φοιτητών.

ΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΦΟΙΤΗΤΩΝ - ΟΡΙΟ ΦΟΙΤΗΣΗΣ Ν+2 ΕΤΗ

Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται στο νέο νομοσχέδιο και για την επιβολή ορίου φοίτησης στα ν+2 έτη σπουδών, με διαγραφή όσων δεν ολοκληρώσουν τις σπουδές τους μέχρι τότε. Πρόκειται για ένα ξεκάθαρο επιθετικό μέτρο, το οποίο σε μια καθημερινότητα που ήδη είναι εντατικοποιημένη και ταυτόχρονα πολλοί φοιτητές δυσκολεύονται να τελειώσουν τη σχολή τους "στην ώρα

της" λόγω οικονομικών δυσκολιών / δουλειάς, έρχεται να πλήξει σημαντικό κομμάτι των ενεργών φοιτητών, πετώντας τους έξω απ' τις σχολές, αλλά και να επιβάλλει μια πιο εντατικοποιημένη πραγματικότητα για τα νεότερα έτη, κάνοντας έτσι το πανεπιστήμιο μια "fast track" διαδικασία μετά την οποία οι φοιτητές θα οδηγούνται σε μια ήδη διαλυμένη αγορά εργασίας.

Σε αυτό το πλαίσιο η Κεραμέως επιχειρεί τη συγκρότηση συμμαχιών στο εσωτερικό της ακαδημαϊκής κοινότητας αποστέλλοντας σε όλες τις διοικήσεις των πανεπιστημιακών ιδρυμάτων μια επιστολή 22 σημείων, περιέχοντας τις εξαγγελίες του υπουργείου για την εκπαιδευτική αναδιάρθρωση και μεταξύ άλλων το ζήτημα των διογράφων (v+2), την κατάργηση του άσυλου και την αξιολόγηση. Σε αυτή την επιστολή η ΠΟΣΔΕΠ (συνδικαλιστικό όργανο των καθηγητών, στο οποίο πλειοψηφεί η ΝΔ) είναι σύμφωνη δείχνοντας αρνητικό συσχετισμό εντός της ακαδημαϊκής κοινότητας. Ωστόσο, η αγωνιστική κατεύθυνση κινητοποίησης των φοιτητικών συλλόγων μπορούν να ασκούν πίεση στις οποίες διοικήσεις των ιδρυμάτων (όπως υπάρχουν ήδη τέτοια παραδείγματα) να παίρνουν αποφάσεις εναντίωσης στις κατευθύνσεις του Υπουργείου.

Τα επιχειρήματα που συγκροτεί η κυβέρνηση, με βάση τη βάση, με την πλήρη στήριξη των ΜΜΕ, αφορούν δύο παράγοντες: (α) το κόστος που επιφέρουν οι φοιτητές που εγγραφούντα να 2 έτη των σπουδών και (β) ανάγκη για ένα πειθαρχημένο πλαίσιο ολοκλήρωσης των σπουδών στο πνεύμα της αθηναϊκής κληρονομιάς και της αριστείας.

Όσον αφορά το πρώτο, για τους φοιτητές που βρίσκονται πέρα από τα v+2, η μόνη οικονομική επιβάρυνση που ίσως επιφέρουν είναι λίγα byte σε κάποιο υπολογιστή και μια κόλλα χαρτί. Πέρα από αυτό βέβαια αποτελεί εμπαιγμό και θρασύτητα να αναφέρεται το υπουργείο και η Κεραμέως στις οικονομικές επιβαρύνσεις των φοιτητών την ίδια ώρα που η χρηματοδότηση του πανεπιστημίου μειώνεται (πάνω από 75%) τα τελευταία 3 χρόνια ως αποτέλεσμα των κυβερνητικών πολιτικών.

Το δεύτερο αποτελεί κυρίως σκοπό της κυβέρνησης, καθώς η υπουργός σε κάθε δημόσια τοποθέτηση δεν ξεχνάει να αναφέρει το ζήτημα είναι η διαμόρφωση ενός πειθαρχημένου πλαισίου για τους φοιτητές. Με βάση τις πρόσφατες δηλώσεις το πλαίσιο αυτό ξεκινάει από την ελεγχόμενη είσοδο στα πανεπιστήμια και καταλήγει στις διαγραφές ως το ύστατο μέτρο πειθαρχίας, κατ' αναλογία των απολύσεων στους εργαζόμενους, δημιουργώντας ένα πλαίσιο που θα καθιστά την λήψη πτυχίου ακόμη πιο δύσκολη κάτω από εξαιρετικά δυσμενείς συνθήκες για τους φοιτητές. Το μέτρο αυτό, όπως αναφέρεται θα έρθει με μεταβατικές διατάξεις για τους ήδη υπάρχοντες φοιτητές στην προσπάθεια ενσωμάτωσής τους, οι οποίοι θα αλλάξουν άρδην το ρυθμό φοίτησης τους ώστε να προλάβουν να λάβουν το πτυχίο τους, ενώ πολλοί από αυτούς θα διαγραφούν αποτελώντας το παράδειγμα προς αποφυγή. Από την άλλη, οι νέοι φοιτητές θα λειτουργούν με όρους αυτοματισμού σε ένα ασφυκτικό πλαίσιο στο οποίο δεν έχουν δυνατότητα δραστηριοποίησης πέρα από τη σχολή.

Βασικό στοιχείο που οι πλειοψηφία των σχολών έχει μέσο όρο αποφοίτησης άνω των v+2 αποτελούν οι ήδη εντατικοποιημένοι όροι φοίτησης που υπάρχουν. Οι υπέρογκες ύλες, τα όλο και αυξανόμενα εξεταστικά φίλτρα (πχ. τεστάκια) και τα μαζικά κοψίματα δυσχεραίνουν στον μεγαλύτερο βαθμό την απόκτηση πτυχίου, ενώ βασική προβληματική του νομοσχέδιο είναι οι κοινωνικές και οικονομικές συνθήκες που έχουν διαμορφωθεί στα χρόνια της κρίσης. Μεγάλη μερίδα φοιτητών δεν μπορεί καν να αρχίσει τις σπουδές αφού δεν μπορεί να καλύψει τα όλο και αυξανόμενα έξοδα φοίτησης, αφού λόγω της αυξανόμενης υποχρηματοδότησης αποκλείονται από φοιτητικές παροχές, όπως σίτιση και στέγαση. Ακόμη μεγαλύτερο κομμάτι των φοιτητών αναγκάζονται να δουλεύουν είτε για να καλύψουν τα δικά τους έξοδα είτε για συνεισφορά στα οικονομικά της οικογένειας.

ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΑ ΕΡΓΑΣΙΑΚΑ

Η κυβέρνηση με νέα επίθεση στους εργαζόμενους, χτυπά το δικαίωμά τους στην απεργία, κάνοντας ακόμα δυσκολότερη την κύρησή της από τα σωματεία, αλλά και νέα επίθεση στις συλλογικές συμβάσεις εργασίας, δηλαδή τη δυνατότητα κατοχύρωσης ενιαία και συλλογικά τα δικαιώματά τους απέναντι στους εργοδότες, σε μια επιχείρηση ή έναν κλάδο. Αυτή η επίθεση γίνεται την ώρα που συνθήκες εργασίας ήδη έχουν επιδεινωθεί, με μεγάλα ποσοστά ανεργίας, ελαστικά ωράρια, μαύρη εργασία και πλήρη καταπάτηση βασικών δικαιωμάτων. Απέναντι στην κατάσταση αυτή οι εργαζόμενοι ήδη έχουν πραγματοποιήσει δύο απεργίες τις προηγούμενες εβδομάδες στις 24/9 και 2/10. Σαν μελλοντικοί (ή και νυν) εργαζόμενοι που θα βρεθούμε αντιμέτωποι με την ίδια κατάσταση στην αγορά εργασίας, είναι αναγκαίο να βρισκόμαστε στο πλευρό τους και αντίστοιχες κινητοποιήσεις.

Απαιτούμε:

- Να μην εφαρμοστεί το v+2! Καμία διαγραφή φοιτητή!
- Ενιαίο κι αδιάσπαστο πενταετές πτυχίο.
- Καμία σκέψη για διδάκτρα ούτε σε προπτυχιακό ούτε σε μεταπτυχιακό επίπεδο.
- Δημόσια και δωρεάν παιδεία για όλους. Ούτε ένα ευρώ για βιβλία, σίτιση, στέγαση, μεταφορές, παροχές.
- Όλα τα αποτελέσματα της εξεταστικής να αναρτώνται δημόσια.
- Έξω οι εργολαβίες και οι εταιρίες από το ΕΜΠ. Όχι στο ξεπούλημα της περιουσίας των ιδρυμάτων.
- Κάτω τα χέρια από το άσυλο, απαιτούμε την πλήρη κατοχύρωσή του, το άσυλο ανήκει σε όλο τον λαό.
- Κατάργηση των κολλεγιών και κάθε μορφής ιδιωτικής εκπαίδευσης. Να μην εφαρμοστούν οι συνθήκες της εκπαίδευσης. Να γίνει η Ελλάδα ο σπασμένος κρίκος του Κοινού Ευρωπαϊκού Χάρτη Ανώτατης Εκπαίδευσης.
- Καμία σκέψη για εξίσωση των πτυχίων των ΑΕΙ, με ιδιωτικά κολλέγια και πτυχία ξένων πανεπιστημίων.

Αποφασίζουμε:

- Κατάληψη της σχολής και σωματεία Παρασκευή 11/10 στα Προπύλαια στις 12:00 και την ημέρα κατάθεσης του νομοσχεδίου για την εξίσωση πτυχίων συλλόγων πανεπιστημίων και ιδιωτικών κολλεγιών.
- Συμμετοχή στο συντονιστικό των κοινών συνελεύσεων και καταλήψεων, μετά την πορεία, για τον κοινό βηματισμό των συλλόγων το επόμενο διάστημα.
- Συνδιοργάνωση με τους υπεράσπιτους φοιτητικούς συλλόγους τη διοργάνωση φεστιβάλ συλλόγων στο Κάτω Πολυτεχνείο για την υπεράσπιση του ασύλου.
- Καλούμε σε συντονισμό τους φοιτητικούς συλλόγους, τους μαθητές αλλά και το σύνολο των φορέων της εκπαίδευσης για να παρθούν πρωτοβουλίες για την οικοδόμηση αντιστάσεων απέναντι στην εκπαιδευτική αναδιάρθρωση.
- Επομένη Γενική Συνέλευση του Σύλλογο την Τρίτη 15/10 και ώρα 12:30 στο αμφ. Β1.

ΕΝΩΤΙΚΟ ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ